

# “一”“芈”“乜”“筷”“猫”“滚”…… 这些“熊猫”姓氏你见过吗？

我市公安部门公布宁波231个“冷门”姓氏

本报讯（记者王晓峰）网络上曾有个帖子令不少人记忆犹新，有位姓“操”的男子被离婚了，因为妻子嫌他给孩子取的名字不好听。其实，在宁波同样有这个姓的人，但属于稀有姓氏。记者昨日从市公安局基础人口与租赁房屋管理支队获悉，比这更稀有的姓氏还有不少，不少“熊猫”姓氏绝对超乎想象。

据统计，全市有户籍人口5845107人。上周宁波公安发布了宁波百家姓前二十强，“王”姓排第一位，平均每14人就有一个姓“王”。而在昨天，宁波公安又发布了一组数据，这次是宁波最稀有的姓氏，多达231个。有些姓氏的人在我市户籍人口中是没有与他同姓的人。通俗点说，全宁波就他一个人是这个姓的，这概率可谓是近六百万分之一。

比如“一”姓，全宁波只有一个，这位女士记者恰好认识。很多人会问，怎么会有这样的

## 中国教科院与市教育局签署合作协议共建国家职业教育开放示范区

本报讯（记者陈敏 通讯员柯艳艳）昨日，中国教科院与市教育局签署合作协议，共建国家职业教育开放示范区。中国教科院院长田慧生、副市长张明华出席签约仪式。

根据协议，双方将合作共建国家职业教育开放示范区，研制宁波职业教育“十三五”发展规划，推进宁波职业院校特色学院建设，加强宁波职业院校德育工作；举办职业教育开放国际论坛，推进国际优质职业教育资源落地宁波，每年成功对接1至2个职业教育国际合作办学项目，提高宁波职业教育专业化国际化水平。

## 沪甬两地校企签订8项教育合作协议

本报讯（记者陈敏 通讯员柯艳艳）昨日，2015沪甬两地部分高校企业教育合作交流会在上海开幕。宁波5所高校将与上海市3所高校、5家企业和机构建立合作关系，签订8份教育合作协议。

沪甬两地3对高校将开展对口交流合作。其中，浙江工商职业技术学院将与华东师范大学签订专业带头人骨干老师合作协议；宁波卫生职业技术学院将与上海医药高等专科学校共享共建护理专业教学资源库，两校间进行师资及学生交流和培训；浙江纺织服装职业技术学院将与上海中侨职业技术学院建立校际交流合作。

与此同时，宁波4所高校将与上海5家企业和机构开展校企合作。



生育关怀进农村  
昨天上午，在宁波市大佳何镇和平村，妇女们正排队接受检查。当天，该县计生协会联合镇计生办与卫生院来到和平村，为该村育龄妇女作系统的生殖健康检查和宣传咨询服务。（王晓娜 严龙 摄）

## 本周末到天一广场体验“互联网+”金融生活超市 宁波市首届互联网金融博览会将举办

本报讯（胡培成 赵珂）明后两天，宁波市首届互联网金融博览会将在天一广场举行，届时银行、互联网金融企业、汽车、旅游、教育等各类行业将集聚一起，共同呈现“互联网+”时代的创新服务模式与智慧产品，并推出各类互动活动，为百姓打造一个丰富多彩的“互联网金融生活超市”。

本次展会以金融企业为代表，为百姓集中展示一场“互联网+”时代下钱袋子打理的新理念与新方法。工行、农行、中行、民生银行、招

商银行等将集中展示各类现代金融工具与使用方法：下载使用手机银行、微信银行，实现支付、转账、理财、缴费功能；登录银行打造的电子商务购买性价比高的优质产品；灵活在线打理闲散资金，选择适合自身的理财方式；在线提交、发放、归还贷款；办理最新型的手机芯片卡，实现各种场合轻松移动支付等。

同时，还有丰富多彩的舞狮、川剧变脸喷火、夜光水鼓、魔术表演、时尚街舞表演等。

其实，在231个稀有姓氏中，有一些并不算真正意义上的姓氏，比如一些少数民族市民，系统“默认”其名字第一个字为姓。这位女士就是如此，据其介绍，她爷爷是汉族，奶奶是蒙古族，爷爷奶奶在给她取名时，既没有用汉族姓氏，也没有用蒙古族姓氏，只是取了个自认为好听的名字。

除了少数民族名字，系统在统计时取其名字的第一个字作为姓氏外，这些“熊猫姓氏”还有其他两种来源：一种是因为人才引进或者购房而落户迁入宁波的，比如从安徽宿州迁入的“芈”、从江苏迁入的“乜”和“筷”、从贵州迁入的“猫”和“滚”、从江西迁入的“梨”等等；另一种是土生土长的宁波人，像“坑”、“九”、“汗”等。

如果要从细节上分，大致可以分“数字姓”：如“一、伍、九、千、万”；“方向姓”：如“东、

南、西、中”；“时间姓”：如“春、夏、秋、冬、年、月、时”；“调料姓”：如“柴、米、盐、茶”；“颜色姓”：如“红、黄、青、蓝、紫”；以及“动物姓”等等。

当然，姓无法独一无二，但名字可以。这里有小诀窍，准爸爸和准妈妈们可以登录宁波市公安局网上办

事大厅，或者下载“宁波公安”公众微信号，里面有一项叫“重名查询”的功能。记者家的娃在取名前就使用过这项功能。

### 相关链接

#### 231个稀有姓氏

紫 桌 仁 珠 峙 职 直 枝  
鄭 振 麥 真 者 哲 照 泽  
則 載 悅 約 圓 愈 呼 友  
猶 侖 拥 風 咪 延 仁 乙  
夷 仪 一 野 咬 瑤 腰 天  
央 艳 雞 纜 形 樹 斜  
嘯 小 献 緣 仙 溪 香 鵠  
慰 紐 伟 蘭 托 团 吐  
帖 淘 桃 塘 歲 似 沐 守  
世 捷 溫 胜 社 虞 森 酒  
雋 讓 然 琴 樵 前 沔 恒

杞 启 乞 菁 蓬 佩 偶 鸕  
殷 紐 泥 姮 楠 乃 納 睦  
默 繆 森 迷 每 枚 茂 猫  
漫 落 慮 槿 爐 另 玲 苒  
琳 了 寒 梨 蕊 腊 閔 扩  
寰 金 壓 樂 簿 延 軒 考  
侃 喀 俱 趣 爭 久 靜  
警 錦 界 戒 膜 板 體 建  
寂 豔 會 輝 積 淑 宏 禍  
賀 吳 汗 嘴 滾 固 麥 格  
副 浮 夫 飛 仿 番 敦 读  
棟 地 笛 漆 登 島 旦 犀  
大 凸 春 传 極 持 陳 抄  
察 采 博 水 卑 芭 棒 牆

### 扒爱露啊

甌(音:赠) 枷(音:擅)  
鄒(音:云) 尤(音:尤)  
頊(音:需) 鄭(音:却)  
蕙(音:洗) 翁(音:吸)  
達(音:提) 邆(音:庞)  
也(音:聂) 半(音:米)  
未(音:垒) 羔(音:狼)  
敷(音:脚) 聲(音:灰)  
斛(音:胡) 倦(音:侯)  
搬(音:汉) 淮(音:桂)  
良(音:亘) 禺(音:格)  
鍋(音:昊) 銅(音:穿)  
啜(音:踹) 沖(音:冲)  
颯(音:迟)

## 违章建筑 为啥“叫不停”

郭敬波

余姚朗霞街道对一违法厂房停水停电，但仍挡不住业主违法施工。对此，街道办事处的领导表示“很无奈”（5月18日《浙江日报》）。

相关领导的“无奈”，反映行政执法的“无力”。这种无奈与无力，纵容了某些人的违建行为，助长了违法者的侥幸心理，才会导致违章建筑如“打地鼠”游戏一般，打掉了这头，那头又冒出来了。

明知违法仍为之，违建者为何如此大胆？就是因为过去的处罚太轻。对于违章建筑的行政处罚，有责令停止建设、责令限期拆除、没收、罚款并保留使用等，过去行政执法当中使用最多的就是“罚款并保留使用”。采取这种处罚措施，行政机关看似“作为”了，相关人也受到了“相应的处罚”，但只罚不拆拉低了违法成本，很容易出现违建行为前期“叫而不停”，建后“甘愿受罚”的怪状。

当前，我省“三改一拆”正如火如荼进行，前段时间国土资源部门对违建行为采取集中整治，发现违建“前松后紧”，后患不少，特别是对于已经完工的违章建筑，拆除不但造成巨大的资源浪费，执法过程中遇到的困难与阻力也更大。与其等生米做成熟饭后再“刮骨疗毒”式强拆，不如一开始就要动真格。既然叫不停，那就不要光“叫”，不能只停水停电外围施压，更不能坐在办公室里叹“无奈”，关键时候要“拿起法律武器”，按照行政处罚法、行政强制法所赋予的权力，理直气壮地制止违建行为。

## 营造“序”“静”“畅”迎考环境

### 城管部门 全力护航中高考

本报讯（记者曹爱方 通讯员刘拥军）一年一度的高考和中考即将到来。笔者昨日从市城管局获悉，为了给广大考生营造一个干净、整洁、舒适的考试环境，市城管部门对考生迎考环境进行“序化”、“静化”、“畅化”。

城管各基层执法中队将集中走访辖区内学校，解决校园周边存在的可能影响考生学习的各类市容秩序和环境问题，劝导周边商户和企业自觉遵守城市管理法规，并结合正在开展的流动摊贩整治和夏季市容秩序整治行动，全面查处和取缔校园周边的无照流动经营行为。

为了净化校园周边环境，城管部门将重点检查工地的违规施工、噪音扰民现象，禁止工地在晚上10时至次日6时进行产生环境噪声污染的建筑施工作业，中考期间白天夜间均停止施工。严控沿街百货店的促销噪音和部分加工店的操作噪音。加大机动车违停行为的执法力度，为广大学生营造安全畅通的道路交通环境。

城管市政部门还将加强各考点周围的道路巡查工作，优先修复考点周围的道路病害；环卫部门也将合理安排作业时间，对考点在考试前进行集中作业清理。考试期间各类保洁车辆均于7时前完成日常作业，考试时间一切机械作业暂停，改用人工清扫、巡回保洁的方式。

## 海曙全面推行 生活垃圾分类

下半年8个街道将实现全覆盖

本报讯（记者曹爱方 通讯员蔡晓丰）笔者从昨日举行的海曙区垃圾分类培训会上获悉，该区开始全面推行垃圾分类，辖区8个街道下半年将实现全覆盖。

据了解，海曙区目前已经实施垃圾分类的有江厦、白云、鼓楼、月湖等4个街道。下半年，南门、西门、段塘、望春等4个街道也将推行生活垃圾分类，并且至少有5个社区开展垃圾分类。根据相关方案，到今年年底，全区垃圾分类将覆盖30个社区、120个以上小区，约6万户居民将参与其中，为城市生活垃圾减量出力。

据介绍，海曙区生活垃圾分类主要分为厨余垃圾、有害垃圾和其他垃圾。在推行生活垃圾分类的小区，海曙区将给每户居民家庭派发两个垃圾桶，一个为厨余垃圾桶，另一个为其他垃圾桶，同时给每户家庭每天赠送一个垃圾袋，用于盛装厨余垃圾。厨余垃圾送进厨余垃圾厂进行资源化处理，其他垃圾则运到垃圾场进行焚烧或填埋处理。每个社区还将设立有害垃圾桶，对有害垃圾进行统一收集处置。

据悉，海曙区目前每天产生厨余垃圾130吨。从目前已经开展垃圾分类的街道来看，推行生活垃圾分类可以减少垃圾30%左右。



得了高血压、抑郁症、心脏病等还能开车吗？

## “抱病驾驶”出事故要负法律责任

本报记者 王晓峰  
通讯员 林静

**新闻聚焦**  
透视热点 关注民情 追求最出色的新闻  
象山大目湾新城杯征文

随着生活节奏的加快，抑郁症正成为现代社会的常态病，这也使得很多人处于“抱病驾驶”的隐性状态。

### “抱病驾驶”案例越来越多

前日上午10时许，江北交警大队邵警官在环城北路上处罚违停车辆。当他贴到其中一辆车时，车上的乘客向他求情，说马上联系女儿将车开走。邵警官嘱咐对方赶紧开走，不要影响其他车辆。邵警官继续给其他违停车辆贴牌。没过几分钟，有一名女子突然冲到他面前，情绪异常激动，对着邵警官破口大骂，并冲上前来想找他掐架。幸亏该女子的母亲上来制止。事后，这位母亲请求邵警官原谅，并告诉他，自己女儿是抑郁症患者。



惹出事故，这不得不引起关注：身体条件不适，是否应取消驾照？

交警说，修订后的《机动车驾驶证申领和使用规定》中就有这么一条，“有器质性心脏病、癫痫病、美尼尔氏症、眩晕症、癔病、震颤麻痹、精神病、痴呆以及影响肢体活动的神经性疾病等妨碍安全驾驶疾病的”人员不得申领驾照。领了驾照后再犯病，新交规在这方面也有所涉及：驾驶人身体条件发生变化，不再适合驾驶机动车的，可通过自行申报的方式，取消驾驶资格。

### “发现难”导致“抱病驾驶”难遏制

想要遏制“抱病驾驶”，目前最大的难题就出在“发现”上。“人家即使‘抱病驾驶’了，也不会主动告诉你。一般情况下，只有出了事故才有可能获悉。”交警说。

记者从车管部门了解到，去年以来，还没有驾驶人因为身体条件不再适合驾驶机动车而主动向车管部门申请取消驾驶资格的。

交警说，驾驶人发现自己身体不适，尤其是法律明确规定不适合再驾驶车辆时还要“抱病驾驶”，一旦发生交通事故，需要负相应的法律责任。所以，驾驶人要有这方面的意识，同时家人也要多关注驾驶人的身体状态，防患于未然。

法律界人士建议，相关部门应完善立法，堵上这个漏洞。同时，驾驶人体检机制要更加科学、严谨，从源头上遏制“抱病驾驶”。

